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English

Safety instructions

Read all the safety information and instruc-

Il tions. Failure to observe the safety informa-

tion and follow instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

» This heat gun is not intended for
use by children and persons with
physical, sensory or mental limita
tions or a lack of experience or
knowledge.

» This heat gun can be used by chil-
dren aged 8 or older and by per-
sons who have physical, sensory
or mental limitations or a lack of
experience or knowledge if a per-
son responsible for their safety su-
pervises them or has instructed
them in the safe operation of the
heat gun and they understand the
associated dangers. Otherwise,
there is a risk of operating errors and
injuries.

» Supervise children during use,
cleaning and maintenance. This will
ensure that children do not play with
the heat gun.

» Handle the power tool with care.
The power tool produces intense
heat which increases the risk of fire
and explosion.

» Take particular care when working in the vicinity of
flammable materials. The hot airflow or hot nozzle may
ignite dust or gases.

» Do not work with the power tool in potentially explos-
ive areas.

» Do not aim the hot airflow at the same area for pro-
longed periods. Working with plastic, paint, varnish or
similar materials may produce easily flammable gases.

English |5

» Please be aware that heat is directed to covered flam-
mable materials, which may ignite.

» Safely place the power tool down after use and let it
cool completely before packing it away. The hot nozzle
can cause damage.

» Do not leave the switched-on power tool unattended.

» Store idle power tools out of the reach of children. Do
not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Do not expose the power tool to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

» Do not misuse the cable, for example by using it to
carry, hang up or unplug the power tool. Keep the cable
away from heat and oil. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

» Always wear safety goggles. Safety goggles reduce the
risk of injury.

» Pull the plug out of the socket before adjusting the
tool settings, changing accessories, or storing the
power tool. Such preventive safety measures reduce the
risk of starting the power tool accidentally.

» Always check the power tool, cable and plug before
use. Stop using the power tool if you discover any
damage. Do not open the power tool yourself, and
have it repaired only by a qualified specialist using
only original replacement parts. Damaged power tools,
cables and plugs increase the risk of electric shock.

Keep your work area well-ventilated. The

N gas and steam produced during work are often
::'H harmful to one's health.

» Wear protective gloves and do not touch the nozzle
while it is hot. There is a risk of burns.

» Do not direct the airflow at persons or animals.

» Do not use the power tool as a hair dryer. The outgoing
airflow is considerably hotter than that that of a hair

dryer.
» Do not allow foreign objects to enter the power tool.

» The distance between the nozzle and the workpiece
depends on the material you are working on (metal,
plastic, etc.) and the intended working method. Al-
ways test the amount of air and temperature first.

» If operating the power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

» Never use the power tool if the cable is damaged. Do
not touch the damaged cable and pull out the mains
plug if the cable is damaged while working. Damaged
cables increase the risk of an electric shock.

Products sold in GB only:

Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric

plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).

Bosch Power Tools
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If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be
cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-
thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.

Product Description and
Specifications

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-

suitable for soldering and tinning, melting adhesive bonding
and thawing water pipes.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Storage surface

(2) On/off switch and power settings
(3) Nozzle

(4) Heat shield

(5) Glass protection nozzle”

ating manual. (6) Reducing nozzle”

Intended Use D adctas standand You ca fnd he complete slecton of
The power tool is intended for bending and welding plastic, ies in our lesrange.

stripping coats of paint and heating shrink tubing. It is also

Technical Data

Heat gun GHG 180 GHG 180
Article number 3601J4D0.. 3601J4D0..
Voltage Vv 127 230
Rated power input W 1500 1800
Airflow I/min 350/350/550 350/350/550
Temperature at the nozzle outlet” © 50/350/525 60/350/550
Temperature measurement accuracy +15% +15%
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.65 0.65
Protection class o/ EVT!

A) Atanambient temperature of approx. 20°C

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-specific models.

Noise/vibration information
Typically, the A-weighted sound pressure level of the power
tool is less than 70 dB(A).

Total vibration values a, (triax vector sum) and uncertainty
K:a,<2.5 m/s?, K=1.5 m/s”.

Operation

Starting operation
» Pay attention to the mains voltage. The voltage of the

power source must match the voltage specified on the
rating plate of the power tool.

Creation of Smoke During Initial Use

A coating protects the metal surfaces from corrosion ex-
works. This protective layer evaporates during initial use.
Switching On

Slide the on/off switch (2) upwards.

Thermal protection shutdown: If the power tool overheats
(e.g. due to a build-up of air), the heating system will auto-

matically switch off, though the blower will continue to run.
Once the power tool has cooled back down to its operating

temperature, the heating system will automatically switch on

again.

Switching Off

Slide the on/off switch (2) downwards into the 0 position.

» After working at high temperatures for a prolonged
period, let the power tool cool down before switching
it off. To do this, allow it to run on the lowest temper-
ature setting for a short while.

Selecting a Power Setting

You can choose between different power settings using the
on/off switch (2):

Power setting °C I/min
1 60 350
Il 350 350
]| 550 550

The I power setting is suitable for cooling down a heated
workpiece or for drying paint. It is also suitable for cooling
down the power tool before putting it down or changing the
attachment nozzles.
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Practical advice

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

Note: Do not position the nozzle (3) too close to the work-

piece that you are using the power tool on. The resulting

build-up of air can cause the power tool to overheat.

Setting Down the Power Tool

Set the power tool down on the storage surfaces (1) to leave

it to cool down or to keep both hands free to work with.

» Take particular care when working in the vicinity of
the power tool while it has been set aside. The heat
from the nozzle or the air flow can cause burns.

Example applications (see figures A-B)

Images of example applications can be found on the graphics

pages.

The distance between the nozzle and the workpiece de-

pends on the material you are working on (metal, plastic

etc.) and the intended working method.

The optimum temperature for each application can be de-

termined by a practical test.

Always test the amount of air and temperature first. Start at

a greater distance and a lower power setting. Then adjust

the distance and power setting according to requirements.

If you are unsure what material you are working on or what

effect the hot air might have on it, first test the effect on a

concealed area.

All example applications apart from "Stripping paint from

window frames" can be carried out without the use of ac-

cessories. However, using the recommended accessories
will simplify the work and considerably increase the quality
of the result.

» Take care when changing the nozzle. Do not touch the
nozzle while it is hot. Leave the power tool to cool
down before changing the nozzle, and wear protective
gloves when doing so. The heat from the nozzle can
cause burns.

To make the power tool cool down quicker, you can also let it

run briefly on its lowest temperature setting.

Stripping Paint from Window Frames (see figure A)

» The glass protection nozzle (5) (accessory) must be
used for this application. There is a risk that the glass
may break.

You can remove the paint from profiled surfaces with a suit-

able spatula and brush it off with a soft wire brush.

Soft Soldering (see figure B)

Fit the reducing nozzle (6) (accessories).

If you are using solder without flux, apply soldering grease or

paste to the solder joint. Depending on the material, heat the

solder joint for approx. 50 to 120 seconds. Apply the solder.

The solder must be melted by the temperature of the work-
iece.

ﬁ necessary, remove the flux after the solder joint has cooled

down.

English | 7

Maintenance and Servicing

Maintenance and Cleaning

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by a

customer service centre that is authorised to repair Bosch

power tools.

After-sales Service and Advice on Using
Products

Our after-sales service can answer questions concerning
product maintenance and repair, as well as spare parts. You
can find exploded drawings and information on spare parts
at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

www.powertool-portal.de, the internet portal for trades-
people and DIY enthusiasts.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the type plate of
the product.

Cambodia

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169,
Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VATTIN: 100 169511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tool (China) Co. Ltd.

Bosch Service Center

567, Bin Kang Road

Bin Kang District

Hangzhou, Zhejiang Province

China 310052

Tel.: (0571) 8887 5566 / 5588

Fax: (0571) 8887 6688 x 5566# / 5588#
E-mail: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’'s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

E-mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

India

Bosch Power Tools
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Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (next to PSBB School), T. Nagar
Chennai-600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center Rishyamook

85A, Panchkuin Road

New Delhi-110001

Phone: (011) 43166190

Bosch Service Center 79,

Crystal Bldg., Dr. Annie Besant Road, Worli
Mumbai-400018

Phone: (022) 39569936 / (022 )39569959 /
(022) 39569967/ (022) 24952071
Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama

Jakarta Selatan 12310

Tel.: (21) 3005-5800

www.bosch-pt.co.id

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Pakistan

Robert Bosch Middle East FZE - Pakistan Liaison Office
2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5
Lahore, 54810

Phone: +92(303)4444311

E-mail: Faisal.Khan@bosch.com

Philippines

Robert Bosch, Inc.

28th Floor Fort Legend Towers,

3rd Avenue corner 31st Street,

Fort Bonifacio, Global City,

1634 Taguig City

Tel.: (632) 8703871

Fax: (632) 8703870

www.bosch-pt.com.ph

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 64521770

Fax: 6452 1760

E-mail: ask@powerwellsc.com
www.powerwellsc.com
www.bosch-pt.com.sg

Thailand

Robert Bosch Ltd.

Liberty Square Building

No. 287, 11 Floor

Silom Road, Bangrak

Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 02 2384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054

Bangkok 10501

www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre

La Salle Tower Ground Floor Unit No.2

10/11 La Salle Moo 16

Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee

Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC

14th floor, Deutsches Haus, 33 Le Duan

Ben Nghe Ward, District 1, Ho Chi Minh City

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

E-mail: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Armenia, Azerbaijan, Georgia, Kyrgyzstan, Mongolia,
Tajikistan, Turkmenistan, Uzbekistan

TOO "Robert Bosch" Power Tools, After Sales Service
Rayimbek Ave., 169/1

050050, Almaty, Kazakhstan

Service e-mail: service.pt.ka@bosch.com

Official website: www.bosch.com, www.bosch-pt.com
Bahrain

Hatem Al Juffali Technical Equipment Establishment.
Kingdom of Bahrain, Setra Highway, Al Aker Area
Phone: +966126971777-311

Fax: +97317704257

E-mail: h.berjas@eajb.com.sa

Egypt

Unimar

20 Markaz kadmat

Eltagmoa EL Aoul - New Cairo
Phone: +20 2224 76091-95
Phone: +20 2224 78072-73

Fax: +20222478075

E-mail: adelzaki@unimaregypt.com
Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821 86092057

Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

160992A4FD|(04.10.2018)
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Baghdad

Phone: +9647901906953

Phone Dubai: +97143973851

E-mail: bosch@sahbatechnology.com
Jordan

Roots Arabia - Jordan

Nasser Bin Jameel street, Building 37 Al Rabiah
11194 Amman

Phone: +962 6 5545778

E-mail: bosch@rootsjordan.com

Kuwait

Al Qurain Automotive Trading Company
Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd
P.0. Box 164 - Safat 13002

Phone: 24810844

Fax: 24810879

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com
Lebanon

Tehini Hana & Co. S.A.R.L.

P.0. Box 90-449

Jdeideh

Dora-Beirut

Phone: +9611255211

E-mail: service-pt@tehini-hana.com
Libya

El Naser for Workshop Tools

Swanee Road, Alfalah Area

Tripoli

Phone: +218 214811184

Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0.Box 131

Ruwi, 112 Sultanate of Oman

Phone: +968 99886794

E-mail: malatanpowertools@malatan.net
Qatar

International Construction Solutions W L L
P.0.Box 51,

Doha Phone: +974 40065458

Fax: +974 4453 8585

E-mail: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
Kilo 14, Madinah Road, Al Bawadi District
Jeddah 21431

Phone: +966 2 6672222 Ext. 1528
Fax: +966 2 6676308

E-mail: roland@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools
P.0.Box 1030

Aleppo

Phone: +963212116083

E-mail: rita.dallal@hotmail.com

United Arab Emirates

English |9

Central Motors & Equipment LLC, P.O. Box 1984
Al-Wahda Street - Old Sana Building
Sharjah

Phone: +971 6 593 2777

Fax: +9716 5332269

E-mail: powertools@centralmotors.ae
Yemen

Abualrejal Trading Corporation
Sana’a Zubiery St. Front to new Parliament Building
Phone: +967-1-202010

Fax: +967-1-279029

E-mail: tech-tools@abualrejal.com
Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600

E-mail: foreverplc@ethionet.et
Ghana

C.WOERMANN LTD.

Nsawam Road/Avenor Junction, P.0. Box 1779
Accra Phone: +233 302 225 141
Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd

Mpaka Road P.0O. Box 856

00606 Nairobi

Nigeria

Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.0. Box
GRA lkeja - Lagos

Republic of South Africa
Customer service

Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre

35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre

Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street

Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-mail: bsc.dur@za.bosch.com
Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Bosch Power Tools
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Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.
117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255222 861 793/794
Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center

Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Disposal

The power tool, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.

E Do not dispose of power tools along with

household waste.
Only for EU countries:
According to the European Directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment and its implementation
into national law, power tools that are no longer usable must
be collected separately and disposed of in an environment-
ally friendly manner.

Francais

Consignes de sécurité
Lisez attentivement toutes les instructions
II et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Conservez tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.
» Ce décapeur thermique n’est pas
prévu pour étre utilisé par des en-
fants ni par des personnes souf-

frant d’'un handicap physique, sen-
soriel ou mental ou manquant d’ex-
périence ou de connaissances.

» Ce décapeur thermique peut étre
utilisé par des enfants (agés d’au
moins 8 ans) et par des personnes
souffrant d’'un handicap physique,
sensoriel ou mental ou manquant
d’expérience ou de connaissances,
a condition qu’ils soient sous la
surveillance d’'une personne res-
ponsable de leur sécurité ou aprés
avoir recu des instructions sur la
facon d’utiliser le décapeur ther-
mique en toute sécurité et aprés
avoir bien compris les dangers in-
hérents a son utilisation. Il y a si-
non risque de blessures et d'utilisa-
tion inappropriée.

» Ne laissez pas les enfants sans sur-
veillance lors de l'utilisation, du
nettoyage et de I'entretien. Faites
en sorte que les enfants ne jouent
pas avec le décapeur thermique.

» Maniez ’outil électroportatif avec
précaution. L'outil électroportatif
génere des températures élevées
susceptibles de provoquer des in-
cendies ou des explosions.

» Soyez extrémement vigilant lors d’une utilisation a
proximité de matériaux inflammables. Lair chaud et la
buse brilante peuvent enflammer de la poussiére ou des
gaz.

» N'utilisez pas Ioutil électroportatif dans un environne-
ment potentiellement explosif.

» Ne dirigez pas I’air chaud sur un méme endroit pen-
dant une durée prolongée.Lors d’'une utilisation sur des
matiéres plastiques, des peintures, des laques ou
d’'autres matériaux similaires, des gaz facilement inflam-
mables pourraient étre générés.

160992A4FD|(04.10.2018)
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» Ayez a 'esprit que la chaleur peut se propager vers
des matériaux inflammables cachés et les enflammer.

» Apres son utilisation, posez I'outil électroportatif sur
un support stable et laissez-le refroidir complétement
avant de le ranger. La buse chaude peut causer des
dommages.

» Ne pas laisser 'outil électroportatif mis en marche
sans surveillance.

» Conservez les outils inutilisés hors de la portée des
enfants. Ne laissez pas des personnes, qui ne
connaissent pas Poutil ou qui n’ont pas lues la pré-
sente notice, utiliser Poutil électroportatif. Les outils
sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

» N’exposez pas Poutil électroportatif a la pluie ou a
Phumidité. La pénétration d’eau a l'intérieur d’'un outil
électroportatif augmente le risque de choc électrique.

» Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation. Ne vous en
servez pas pour porter, accrocher Poutil électroporta-
tif et ne tirez pas dessus pour débrancher outil de la
prise secteur. N'exposez pas I'outil électroportatif a la
pluie ou a 'humidité. Les cordons endommageés ou em-
mélés augmentent le risque de choc électrique.

» Portez toujours des lunettes de protection. Des lu-
nettes de protection réduisent le risque de blessures.

» Débranchez le connecteur de la prise avant tout ré-
glage, changement d’accessoire ou avant de ranger
Poutil électroportatif.De telles mesures de sécurité pré-
ventives réduisent le risque de démarrage accidentel de
I'outil électroportatif.

» Avant chaque utilisation, vérifiez I'état de I'outil élec-
troportatif, de son cordon d’alimentation et de son
connecteur. N'utilisez plus Poutil électroportatif si
vous constatez des dommages. N’ouvrez pas Poutil
électroportatif vous-méme. Ne confiez sa réparation
qu’a un réparateur qualifié utilisant uniquement des
piéces de rechange d’origine. En cas de défectuosité de
I'outil électroportatif, de son cordon d’alimentation ou
connecteur, le risque de choc électrique augmente.

Aérez bien le poste de travail. Les gaz et va-

T peurs générés en cours d'utilisation sont sou-
::‘H‘ vent nuisibles a la santé.

» Portez des gants de protection et ne touchez pas la
buse chaude. Il y arisque de brilure.

» Ne dirigez pas I'air chaud vers des personnes ou des
animaux.

Caractéristiques techniques

Frangais |11

» N'utilisez pas I'outil électroportatif comme séche-che-
veux. L air qui sort est beaucoup plus chaud que celui
d’un séche-cheveux.

» Veillez a ce qu’aucun corps étranger ne pénétre dans
Poutil électroportatif.

» Ladistance a respecter entre la buse et la piéce dé-
pend de la nature du matériau (métal, plastique, etc.)
et de la nature du travail a effectuer. Commencez tou-
jours par effectuer des tests pour bien choisir le débit
d’air et la température.

» Sil'usage de I'outil électroportatif dans un environne-
ment humide est inévitable, intercalez un disjoncteur
différentiel. L'utilisation d'un disjoncteur différentiel ré-
duit le risque de choc électrique.

» N'utilisez jamais un outil électroportatif dont le cable
est endommagé. Ne touchez pas le cable endommagé
et débranchez aussitot le cable de la prise au cas ol
celui-ci est endommagé pendant l'utilisation de l'outil.
Un cable endommagé augmente le risque de choc élec-
trique.

Description des prestations et du
produit

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

Loutil électroportatif est concu pour les travaux de déforma-
tion et de soudage de matiéres plastiques, d’enlévement de
couches de peinture ainsi que pour le réchauffement de
gaines thermorétractables. Il peut aussi étre utilisé pour bra-
ser et étamer, défaire des liaisons collées et pour dégeler
des canalisations d’eau.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe alare-
présentation de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Surface d’appui

(2) Interrupteur marche/arrét et positions de tempéra-
ture

(3) Buse

(4) Protection thermique

(5) Buse protége-vitre"

(6) Buse de réduction”

A) Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Décapeur thermique GHG 180 GHG 180
Référence 3601J4D0.. 3601J4D0..
Tension \ 127 230
Puissance absorbée nominale W 1500 1800

Bosch Power Tools
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Décapeur thermique GHG 180 GHG 180
Débit dair I/min 350/350/550 350/350/550
Température a 'embouchure de la buse” € 50/350/525 60/350/550
Précision de mesure de la température +15% +15%
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,65 0,65
Indice de protection o/ EVT!

A) aune température ambiante de 20 °C, env.

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette valeur et sur

les versions destinées a certains pays.

Informations sur le niveau sonore / les vibrations
Lamesure réelle (A) du niveau de pression acoustique de
['outil est en général inférieur a 70 dB(A).

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les
trois axes) et incertitude K : a,<2,5 m/s?, K=1,5 m/s’.

Utilisation

Mise en marche

» Tenez compte de la tension secteur ! La tension du sec-
teur doit correspondre aux indications se trouvant sur la
plaque signalétique de l'outil électroportatif.

Dégagement de fumée lors de la premiére utilisation

Un revétement est appliqué en usine sur les surfaces métal-
liques pour les protéger de la corrosion. Cette couche de
protection s'évapore lors de la premiére utilisation.

Mise en marche

Poussez l'interrupteur marche/arrét (2) vers le haut.

Arrét de sécurité thermique : En cas de surchauffe (causée

par ex. par une accumulation d’air chaud), l'outil électropor-

tatif arréte automatiquement le chauffage mais la soufflerie

continue de fonctionner. Une fois que l'outil électroportatif a

suffisamment refroidi, le chauffage se réactive automatique-

ment.

Arrét

Poussez l'interrupteur marche/arrét (2) vers le bas jusque

dans la position 0.

» Aprés une utilisation prolongée a température élevée,
laissez refroidir 'outil électroportatif avant de I'arré-
ter. Laissez-le pour cela fonctionner pendant une
courte durée a la plus basse température réglable.

Sélection de la température
Plusieurs températures peuvent étre réglées a l'aide de I'in-
terrupteur Marche/Arrét (2) :

Température °Cc I/min
1 60 350
Il 350 350
]| 550 550

La position I est idéale pour refroidir une piéce chaude ou
pour sécher de la peinture. Elle peut aussi étre sélectionnée
pour refroidir 'outil électroportatif avant de le ranger ou
avant de changer de buse.

Instructions d’utilisation

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur Poutil
électroportatif.

Remarque : N'approchez pas trop la buse (3) de la piece a

travailler. L'air chaud qui saccumule risque de provoquer

une surchauffe de l'outil électroportatif.

Pose de l'outil électroportatif sur une surface

Posez l'outil électroportatif sur les surfaces d’appui (1) pour

e laisser refroidir ou pour avoir les deux mains libres pour

travailler.

» Soyez extrémement prudent lorsque vous travaillez
avec Poutil électroportatif posé sur une surface ! La
buse brilante et 'air chaud soufflé peuvent causer des
brilures.

Exemples d’utilisation (voir les figures A-B)

Vous trouverez les figures avec les exemples d’utilisation sur

les pages graphiques.

La distance a respecter entre la buse et la piece dépend de la

nature du matériau (métal, plastique, etc.) et de la nature du

travail a effectuer.

La température optimale pour 'application envisagée doit

étre déterminée en procédant a des tests pratiques.

Commencez toujours par effectuer des tests pour bien choi-

sir le débit d'air et la température. Ce faisant, commencez

avec une grande distance et avec une température basse.

Ajustez ensuite la distance et la température en fonction des

besoins.

Sivous ne connaissez pas la nature du matériau sur lequel

vous allez travailler ou ne savez pas comment le matériau va

réagir a la chaleur, commencez par tester son comportement
aun endroit caché.

Il est possible de travailler sans accessoire pour toutes les

utilisations sauf pour I'enlévement de peinture ou vernis sur

des cadres de fenétre. Le fait d’utiliser les accessoires re-
commandés simplifie cependant le travail et permet d’obte-
nir de biens meilleurs résultats.

» Attention lors du remplacement de la buse ! Ne tou-
chez pas la buse brillante. Laissez refroidir outil élec-
troportatif et portez des gants de protection pendant
le remplacement. La buse br(ilante risque de vous br(-
ler.
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Pour que l'outil électroportatif refroidisse plus rapidement,
faites-le fonctionner pendant une courte durée a la plus
basse température réglable.

Enlévement de peinture ou vernis sur des cadres de
fenétre (voir figure A)

» Utilisez impérativement la buse protége-vitres (5) (ac-

cessoire). Le verre risque de se casser.
Sur les surfaces profilées, il est possible de soulever la pein-
ture ou le vernis au moyen d’une spatule appropriée et de
I'enlever au moyen d’une brosse métallique souple.

Brasage tendre (voir figure B)

Fixez la buse de réduction (6) (accessoire) sur le décapeur.
Sivous utilisez un métal d’apport sans flux de brasage, en-
duisez I'endroit a braser de graisse décapante ou de pate a
braser. En fonction du matériau, chauffez I'endroit a braser
pendant 50 a 120 secondes. Appliquez le métal d’apport. La
température de la piéce doit faire fondre le métal d’apport.
Une fois que la brasure a refroidi, enlevez le flux de brasage
(en cas d'utilisation d’'un métal d’apport avec flux de bra-
sage).

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur I'outil
électroportatif.

» Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Dans le cas ol un remplacement du cable d’alimentation

s’avére nécessaire, confiez la réparation a Bosch ou a un

centre de Service apres-vente agréé pour outillage Bosch
afin d’éviter de compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

www.powertool-portal.de, le portail Internet pour artisans
et bricoleurs.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, précisez impérativement la référence a
10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du produit.
Algérie

Siestal

Zone Industrielle Ihaddaden

06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400991/2
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Fax:+213(0) 34201569

E-Mail : sav@siestal-dz.com

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com
Tunisie

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.I. Saint Gobain
Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.:+216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com
Cote d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL

01 BP V230, Abidjan 01
Tel.:+22521259338

Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR

Tel.:+221 338490101
Fax:+221338233420

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recy-
clage appropriée.

X

Seulement pour les pays de 'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE rela-
tive aux déchets d’équipements électriques et électroniques
et sa mise en vigueur conformément aux législations natio-
nales, les outils électroportatifs dont on ne peut plus se ser-
vir doivent étre isolés et suivre une voie de recyclage appro-
priée.

(&

Portugués
Instrucdes de seguranca

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménageres !

Leia todas as instrucoes de seguranca e

|| instrucdes. A inobservancia das instrucoes de
seguranca e das instrugdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Bosch Power Tools

160992A4FD|(04.10.2018)



4

14 | Portugués

Guarde bem todas as adverténcias e instrucées para
futura referéncia.

» Este soprador de ar quente nao
pode ser utilizado por criancas e
pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com insuficiente experiéncia e
conhecimentos.

» Este soprador de ar quente pode
ser utilizado por criancas a partir
dos 8 anos, assim como pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com insuficiente experiéncia e
conhecimentos, desde que as
mesmas sejam supervisionadas ou
recebam instrucoes acerca da
utilizacao segura do soprador de
ar quente e dos perigos
provenientes do mesmo. Caso
contrario ha perigo de operacao
errada e ferimentos.

» Vigie as criancas durante a
utilizacao, alimpezaea
manutencao. Desta forma garante
que nenhuma crianga brinca com o
soprador de ar quente.

» Manuseie a ferramenta elétrica
com cuidado. A ferramenta elétrica
produz muito calor, o que pode
originar um elevado perigo de

incéndio e explosao.

» Tenha especial cuidado quando trabalhar na
proximidade de materiais inflamaveis. O fluxo de ar
quente ou o bico quente podem inflamar pd ou gases.

» Nao trabalhe com a ferramenta elétrica em ambientes
onde harisco de explosao.

» Nao oriente o fluxo de ar quente durante muito tempo
para o mesmo local. Durante o processamento de

plasticos, tintas, vernizes ou materiais semelhantes
podem formar-se gases facilmente inflamaveis.

» Tenha em atencao que o calor é transmitido a
materiais inflamaveis cobertos, podendo provocar a
sua ignicao.

» Apos utilizacao, deposite de forma seguraa
ferramenta elétrica e deixe-a arrefecer
completamente antes de a arrumar. O bico quente
pode causar danos.

» Nao deixe a ferramenta elétrica ligada sem vigilancia.

» Guarde ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas. Nao deixe pessoas utilizarem a
ferramenta elétrica se nao estiverem familiarizadas
com a mesma ou se nao tiverem lido estas instrugées.
Ferramentas elétricas sdo perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Mantenha a ferramenta elétrica afastada da chuva ou
humidade. A infiltracao de dgua numa ferramenta
elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Jamais utilize o cabo para transportar a ferramenta
elétrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo afastado de calor ou dleo.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
um choque elétrico.

» Use sempre 6culos de protecao. Os dculos de protecao
reduzem o risco de ferimentos.

» Puxe a ficha da tomada antes de executar ajustes na
ferramenta, de substituir acessorios ou de guardar a
ferramenta elétrica. Esta medida de seguranca evita o
arranque involuntario da ferramenta elétrica.

» Antes de qualquer utilizacao, verifique a ferramenta
elétrica, o cabo e a ficha. Nao utilize a ferramenta
elétrica se detetar danos na mesma. Ndo abraa
ferramenta elétrica, as reparacées devem ser levadas
a cabo apenas por pessoal técnico qualificado e
devem ser usadas somente pecas de substituicao
originais. Ferramentas elétricas, cabos e fichas
danificados aumentam o risco de choque elétrico.

Areje bem o seu local de trabalho. Os gases e
“:ZIH vapores que se formam durante o trabalho séo
g | muitas vezes nocivos para a satide.

» Use luvas de protecdo e nao toque no bico quente.
Existe perigo de queimadura.

» Nao oriente o fluxo de ar quente para pessoas ou
animais.

» Nao utilize a ferramenta elétrica como secador de
cabelo. O fluxo de ar que sai é bastante mais quente do
que num secador de cabelo.

» Certifique-se de que nao entram corpos estranhos na
ferramenta elétrica.

» Adistancia entre o bico e a peca deve ser definida em
funcao do material a processar (metal, plastico, etc.)

e o tipo de processamento pretendido. Efetue primeiro
um teste relativamente ao caudal de ar e a temperatura.
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» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque elétrico.

» Nao utilizar a ferramenta elétrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado e puxar a
ficha da tomada, se o cabo for danificado durante o
trabalho. Cabos danificados aumentam o risco de um
choque elétrico.

Descricao do produto e do servico
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica destina-se a moldar e soldar plastico,
remover demaos de tinta e aquecer mangas retrateis.

Portugués | 15

Também é adequada para brasar e estanhar, descolar
unides coladas e descongelar de tubos de agua.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Superficie de apoio

(2) Interruptor de ligar/desligar e niveis de poténcia
(3) Bico

(4) Protecdo térmica

(5) Bico protetor de vidros”

(6) Bico de redugio”

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Soprador de ar quente GHG 180 GHG 180
Numero de produto 3601J4DO0.. 3601J4DO0..
Tensao \ 127 230
Poténcia nominal absorvida W 1500 1800
Caudal de ar [/min 350/350/550 350/350/550
Temperatura na entrada do bico” °C 50/350/525 60/350/550
Precisao de medicao da temperatura +15% +15%
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,65 0,65
Classe de protecao =Nl BEl/n

A) a20°C de temperatura ambiente, aprox.

Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.

Informacao sobre ruidos/vibragoes

0O nivel de pressao sonora avaliado como A da ferramenta
elétrica é inferior 70 dB(A).

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés
direcdes) e incerteza K determinada segundo: a,<2,5 m/s?,
K=1,5 m/s’.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com os dados que
constam na placa de caracteristicas da ferramenta
elétrica.

Formacéao de fumo na primeira colocacdo em
funcionamento

As superficies de metal vém protegidas de fabrica com um
revestimento contra corroséo. Este revestimento de
protecdo desaparece na primeira colocagao em
funcionamento.

Ligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (2) para cima.
Desligamento de protecéo térmica: Em caso de
sobreaquecimento (p. ex. devido a acumulagdo de ar) a
ferramenta elétrica desliga-se automaticamente, contudo o
soprador continua a funcionar. Quando a ferramenta elétrica
estiver novamente a temperatura de servico, o aguecimento
¢ ligado automaticamente.

Desligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (2) para baixo para

aposicao 0.

» Apos um longo periodo de tempo a trabalhar com uma
elevada temperatura, deixe a ferramenta elétrica
arrefecer antes de desligar a ferramenta elétrica.
Para tal, deixe-a funcionar com a temperatura mais
baixa ajustavel.

Selecionar o nivel de poténcia

Com o interruptor de ligar/desligar (2) pode selecionar os
diferentes niveis de poténcia:

Bosch Power Tools
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Nivel de poténcia °c I/min
1 60 350
Il 350 350
]| 550 550

0O nivel de poténcia I é apropriado para arrefecimento de
uma peca ou secagem de tinta. Também é adequado para
arrefecer a ferramenta elétrica antes de a depositar ou
substituir os bicos de encaixe.

Instrucdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Nota: Nao aproxime muito o bico (3) da peca de trabalho. A

acumulacdo de ar resultante pode causar o

sobreaquecimento da ferramenta elétrica.

Pousar a ferramenta elétrica

Deposite a ferramenta elétrica nas superficies para pousar a

ferramenta (1) para a deixar arrefecer ou para ter as duas

maos livres para trabalhar.

» Trabalha com muito cuidado com a ferramenta
elétrica pousada! Podera queimar-se no bico quente ou
no fluxo de ar quente.

Exemplos de trabalho (ver figuras A-B)

As figuras com os exemplos de trabalho encontram-se nas

paginas de graficos.

Adistancia entre o bico e a peca deve ser definida em fungao

do material a processar (metal, plastico, etc.) e o tipo de

processamento a usar.

Atemperatura ideal para a respetiva aplicacao pode ser

determinada através de uma tentativa pratica.

Efetue primeiro um teste relativamente ao caudal de ar e a

temperatura. Comece com uma distancia maior e um nivel

de poténcia reduzido. Depois ajuste a distancia e o nivel de
poténcia de acordo com o necessario.

Se nao tiver a certeza qual o material que processa e qual o

efeito do ar quente no material, entdo teste o efeito numa

parte escondida.

Pode trabalhar em todos os exemplos de trabalhos, exceto

"Remover verniz de caixilhos de janelas", sem acessorios. A

utilizag@o dos acessérios recomendados facilita no entanto o

trabalho e aumenta substancialmente a qualidade dos

resultados de trabalho.

» Cuidado ao mudar de bico! Nao toque no bico quente.
Deixe a ferramenta elétrica arrefecer e use luvas de
protecdo durante a troca. Podera queimar-se no bico
quente.

Para um arrefecimento rapido pode deixar a ferramenta

elétrica a funcionar na temperatura mais baixa ajustavel.

Remover verniz de caixilhos de janelas (ver figura A)
» Use impreterivelmente o bico protetor de vidros (5)
(acessorios). Existe perigo de quebra de vidro.

Em superficies perfiladas é possivel levantar o verniz com
uma espatula apropriada e escovar o resto com uma escova
de arame macia.

Brasagem fraca (ver figura B)

Cologue o bico de redugéo (6)(acessorio).

Se usar uma solda sem fluxo de soldagem, aplique pasta de
soldar no local a soldar. Aquela o local a soldar consoante o
material aprox. 50 a 120 segundos. Aplique a solda. A solda
tem de derreter com a temperatura da peca.

Se necessario, depois de arrefecido o local a soldar, retire o
fluxo de soldagem.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar aficha de rede da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.

Se for necessario substituir o cabo de ligagao, isto devera

ser realizado pela Bosch ou por um posto de assisténcia

técnica autorizado para ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.

Servico pés-venda e aconselhamento

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes encontram-se
em: www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

www.powertool-portal.de, o portal de Internet para
operarios e aficionados da bricolage.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

InvestGlobal

Parque Logistico

Estrada de VianaKm 12

Luanda

Tel.: +212948 513 580

E-Mail: helderribeiro@investglobal-ang.com

Eliminacdo
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecolégica de matérias-primas.
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Néo deitar ferramentas elétricas no lixo
domeéstico!

X

Apenas para paises da UE:

De acordo com a diretiva europeia 2012/19/UE para
aparelhos elétricos e eletronicos velhos, e com as respetivas
realizagdes nas leis nacionais, as ferramentas elétricas que
nao servem mais para a utilizacdo, devem ser enviadas
separadamente a uma reciclagem ecoldgica.

3L

ZENE
WA R MERAET, TR
|| HTESHRRE S80S, #Ad/
g Vil
R A RS METET AR,

»JLEFISE. BRESEHLE
BRPEFHRZ LB SHIRMA R
AEERFRRM.

» X FNS L ERLEFSE.
BEIEH L EREEGRZE
BEMIRMAR, EEEHSE
NREREHAREFRES
ISP A R AL E R RYEE
SHE TR SR, M
AIAERERRA. EUSE
IRREFMAFHENREK .

»EER. BEMARTHIEEE
WILE., MRILELRSERE
MXHITE,

»NDERMER AR T A,
AEFHTESREIZILH, 1M
KRR IESERE .

> MBEEABGTRHBGTE TIE, Bk
b, BRSTRASERATEL LA

> TR R RS S TAT

> AEKHEHSEESSRIER —MIE. Fn
gglﬁﬂ,ﬁﬁ,%%ﬁ¥MMﬂﬁ,%Fi
PASAE.

3|17
> EEE, ABRSERIRERMAEN TR
SE AR,

> EHREREFEHARGLE, TEHEEMEE
HEEXH, B RESIERRIT.

> R/ TREHE. FETALE.

> BRERANEHTAMEEILEMEEEZ
$b. FARELLTEBR AT TR XL
ATROABMEABH TR, BHTRERESE
B A RFHRERE,

> FERABZ TARBEMPREBERE D, &
BN TEAE MR HER,

> RSEARL. MAEABKMIE. RizAsT
e AL, RYEEHREH, R
WHR R SEMEEER,

> BREMEPEHE. PEEFEEZHHIRE.

> BRGHIGE. EHMGRPEREH IR,
Eim N RRFEE ERY . XFR i
RO TREBINESHIBR .

> SXRERMBERERITE. HRLTES.
—EEBBE, EmyERRHIR. #1817
FHE TR, ReEmAFERERIZIARRE
R TES, SRR TE. BREH
AL In{E A A AR RIS

MELEZMBRRET. TIER~%H
":EIH SHEMEIHESHRERR.

> Eﬁﬁﬁ#‘?ﬁ. BOMERERE. A2k

> RERERSSADE AR,

> FERERHTRAAFRTLE, CRHNES
MEELLWRRIMHNEES.

> R, AEERENEHTR,

> BT H2 ANERRETAMTAHE (&
B. BES) MITEERNMINE, s
SRR T — R,

> WRENSRIE TR R TRERTES
B, FrfE R R TP 1o P A PR A
N

> ERRSCSRR A TR, NRARRS
ETERSR, DMERANES, FEDF
BHIESL, RN R S A P R

P amniEaE iR EA

BEEAER AR LIS HER.

BRRMEER

FHH TATUARTHIUREER, ERIAZRLL
REAREME. CHRHEEATHENES. 0
TR R K E A,

HE L

PR S TR TRIERE LNRHS .

(1) B3fwE

(2) FXBEARNDEER

Bosch Power Tools

160992A4FD|(04.10.2018)

T



4

18| X

(3) B
(4) FRARE
(5) RIBARI LY

(6) ZEREEY

A ERWRA DRI, FAAaEREAR SRR
B, FARRBREEE R PR EEAM TR .

B AREE

BRI GHG 180 GHG 180
YRR 3601J4D0.. 3601J4D0..
BE R 127 230
FER AR R 1500 1800
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#h GHG 180 GHG 180
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BEEWMANE W 1500 1800
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H 248 EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.65 0.65
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Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan

|| petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

Simpan semua peringatan dan petunjuk kerja untuk
keperluan di waktu yang akan datang.

» Mesin kipas angin dengan
pemanas tidak dapat digunakan
oleh anak-anak dan orang dengan
kemampuan fisik, sensorik atau
mental yang terbatas atau
memiliki pengalaman dan
pengetahuan yang kurang.

» Mesin kipas angin ini dapat
digunakan oleh anak-anak di atas
8 tahun dan juga orang dengan
keterbatasan fisik, sensorik atau
mental, atau kurang
berpengalaman dan pengetahuan,
selama di bawah pengawasan atau
diberi pengarahan mengenai cara
penggunaan mesin kipas angin
yang aman dan mereka dapat
mengerti tentang bahaya yang
mungkin terjadi. Jika tidak, dapat
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terjadi risiko kesalahan
pengoperasian dan cedera.

» Awasi anak-anak Anda saat
penggunaan, pembersihan, dan
pemeliharaan. Hal itu memastikan
anak-anak tidak bermain dengan
mesin kipas angin.

» Perlakukan perkakas listrik ini
dengan hati-hati. Perkakas listrik ini
memproduksi panas yang tinggi yang
dapat menimbulkan risiko kebakaran
atau ledakan yang tinggi.

» Berhati-hatilah saat sedang bekerja di dekat bahan
yang mudah terbakar. Aliran udara panas dan hawa
panas dapat memercikkan api terhadap debu dan gas.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di area yang
berpotensi memicu ledakan.

» Jangan menggunakan aliran udara panas dalam waktu
yang lama dan pada lokasi yang sama. Gas yang
berpotensi menyulut api dapat sangat mudah muncul,
misalnya saat sedang dalam proses pengerjaan pada
plastik, warna, cat, atau bahan yang sejenis.

» Perhatikan apakah terdapat panas pada bahan-bahan
mudah terbakar yang sedang dalam proses
pengerjaan dan apakah bahan tersebut dapat
memercikkan api.

» Letakkan perkakas listrik dengan aman setelah
digunakan dan biarkan hingga benar-benar dingin
sebelum disimpan. Nozel yang panas dapat
menyebabkan kerusakan.

» Jangan meninggalkan perkakas listrik yang menyala
tanpa pengawasan.

» Simpanlah perkakas listrik yang tidak digunakan di
luar jangkauan anak-anak. Jangan izinkan orang-
orang yang tidak mengenal perkakas listrik ini atau
yang belum membaca petunjuk-petunjuk ini untuk
menggunakan perkakas listrik ini. Perkakas listrik
dapat menjadi berbahaya jika digunakan oleh orang-
orang yang tidak berpengalaman.

» Jauhkan perkakas listrik dari hujan atau basah. Air
yang masuk ke dalam perkakas listrik menambah risiko
terjadinya kontak listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel listrik untuk
mengangkat dan menggantungkan perkakas listrik
atau untuk menarik steker dari stopkontak. Jauhkan
kabel dari panas atau minyak. Kabel listrik yang rusak
atau tersangkut dapat menambah risiko terjadinya kontak
listrik.

» Pakailah selalu kacamata pelindung. Kacamata
pelindung mengurangi risiko cedera.

Bosch Power Tools
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» Lepaskan plug dari stopkontak sebelum menjalankan
pengaturan perangkat, Ganti komponen atau simpan
perkakas listrik. Tindakan keselamatan kerja ini
mengurangi bahaya perkakas listrik hidup secara tidak

disengaja.

» Selalu periksa perkakas listrik, kabel, dan plug
sebelum digunakan. Jangan gunakan perkakas listrik
jika Anda melihat adanya kerusakan. Jangan
membuka perkakas listrik sendiri dan biarkan alat
pengukur direparasi hanya oleh teknisi ahli dan hanya
dengan menggunakan suku cadang yang asli. Perkakas
listrik, kabel, dan plug yang rusak dapat meningkatkan
risiko terjadinya kejutan listrik.

Beri sirkulasi udara yang baik pada tempat
kerja Anda. Saat bekerja, gas dan uap yang

ﬂﬂ‘ terdapat di sana seringkali memberikan
dampak terhadap kesehatan.

» Pakailah sarung tangan pelindung dan jangan
menyentuh nozel yang panas. Terdapat risiko
kebakaran.

» Jangan mengarahkan aliran udara panas kepada
orang atau hewan peliharaan.

» Jangan menggunakan perkakas listrik sebagai alat
pengering rambut. Aliran udara yang keluar memiliki
panas yang luar biasa dibandingkan alat pengering
rambut.

» Pastikan tidak ada benda asing yang masuk ke dalam
perkakas listrik.

» Jarak nozel ke benda kerja disesuaikan dengan
material yang dikerjakan (logam, plastik, dsh.) dan
jenis pekerjaan yang diinginkan. Selalu lakukan uji coba
terlebih dulu terkait volume udara dan suhu.

» Jika penggunaan perkakas listrik di tempat yang
basah tidak dapat dihindarkan, gunakanlah pemutus

sirkuit arus. Penggunaan pemutus sirkuit arus
mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

» Jangan gunakan perkakas listrik jika kabelnya rusak.
Jangan menyentuh kabel yang rusak dan tariklah
steker dari stopkontak jika kabel rusak selama
digunakan. Kabel yang rusak membuat risiko terjadinya
kontak listrik menjadi lebih besar.

Spesifikasi produk dan performa

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan
panduan pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok untuk mengubah bentuk dan
mengelas bahan plastik, membersihkan lapisan cat dan
untuk memanaskan heat-shrink tubing. Perkakas listrik ini
juga sesuai untuk menyolder dan melapisi dengan timah,
melepaskan sambungan berperekat, dan melelehkan pipa
air.

llustrasi komponen

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

(1) Permukaan kerja

(2) Tombol on/off dan level daya
(3) Nozel

(4) Pelindung terhadap panas
(5) Nozel pelindung kaca®

(6) Nozel reduksi®

A) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori

kami.

Data teknis

Heat gun GHG 180 GHG 180
Nomor seri 3601J44DO0.. 3601J44DO0..
Tegangan \ 127 230
Input daya nominal W 1500 1800
Volume udara [/min 350/350/550 350/350/550
Suhu pada outlet nozel” “C 50/350/525 60/350/550
Keakuratan pengukuran suhu +15% +15%
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,65 0,65
Klasifikasi keamanan =T S/

A) pada suhu lingkungan sekitar 20 °C.

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang berbeda dan pada model khusus tiap negara data-data ini dapat

bervariasi.

Informasi tentang bunyi/getaran

Tingkat tekanan suara kategori A pada perkakas listrik lebih
kecil dari 70 dB(A).

Total nilai getaran a, (jumlah vektor tiga arah) dan
ketidakpastian K: a,<2,5 m/s, K=1,5 m/s’.

160992A4FD|(04.10.2018)

Bosch Power Tools



Penggunaan

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik yang
tercantum pada label tipe perkakas listrik.

Emisi asap pada start-up pertama

Permukaan logam dilindungi dengan lapisan antikorosi dari
pabrikan. Lapisan pelindung ini akan menguap pada start-up
pertama.

Menghidupkan perkakas listrik

Geser tombol on/off (2) ke atas.

Penonaktifan proteksi termal: perkakas listrik secara
otomatis mematikan pemanas jika terjadi overheat (misalnya
akibat akumulasi udara), namun kipas terus berjalan. Ketika
perkakas listrik telah mencapai suhu pengoperasian,
pemanas diaktifkan lagi secara otomatis.

Mematikan perkakas listrik

Geser tombol on/off (2) ke bawah ke posisi 0.

» Sebelum dimatikan, biarkan perkakas listrik menjadi
dingin setelah dioperasikan dalam waktu yang lama
dengan suhu tinggi. Untuk itu, biarkan perkakas listrik

beroperasi dalam waktu singkat dengan suhu paling
rendah.

Menmilih tingkat daya
Melalui tombol on/off (2) Anda dapat mengganti berbagai
tingkat daya:

Tingkat daya °C I/min
1 60 350
Il 350 350
]| 550 550

Tingkat daya I sesuai untuk mendinginkan benda kerja yang
dipanaskan atau untuk mengeringkan cat. Tingkat daya
tersebut juga sesuai untuk mendinginkan perkakas listrik
sebelum dimatikan atau sebelum penggantian nosel.

Petunjuk pengoperasian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Catatan: Jangan membawa nozel (3) terlalu dekat dengan

benda kerja. Udara yang tidak dapat mengalir bisa membuat

perkakas listrik menjadi terlalu panas.

Mematikan perkakas listrik

Matikan perkakas listrik dan letakkan di tempat

penyimpanan (1) untuk mendinginkan atau untuk

mengistirahatkan kedua tangan.

» Berhati-hatilah dengan perkakas listrik yang
dimatikan! Terdapat risiko luka bakar akibat nozel atau
udara panas.
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Contoh penggunaan (lihat gambar A-B)

Gambar-gambar dari contoh penggunaan terdapat pada

halaman bergambar.

Jarak nozel dengan benda kerja disesuaikan dengan material

yang dikerjakan (logam, plastik, dsh.) dan jenis pekerjaan

yang diinginkan.

Suhu optimal untuk tiap pemakaian ditentukan dengan uji

coba.

Selalu lakukan uji coba terlebih dulu terkait volume udara

dan suhu. Mulai dengan jarak yang lebih besar dan level daya

yang rendah. Sesuaikan jarak dan level daya sesuai
kebutuhan.

Jika Anda ragu dengan jenis material yang dikerjakan atau

dampak udara panas terhadap material, maka lakukanlah uji

coba terhadap efeknya di area yang tersembunyi.

Anda dapat bekerja tanpa aksesori untuk semua contoh

penggunaan kecuali "Membersihkan cat pada bingkai

jendela". Akan tetapi dengan menggunakan aksesori yang
disarankan, pekerjaan menjadi lebih mudah dan hasil kerja
menjadi jauh lebih bagus.

» Hati-hati saat mengganti nozel! Jangan menyentuh
nozel yang panas. Biarkan perkakas listrik menjadi
dingin dan pakailah sarung tangan pelindung saat
mengganti. Nozel yang panas dapat mengakibatkan luka
bakar.

Supaya perkakas listrik menjadi dingin lebih cepat, biarkan

perkakas listrik beroperasi sebentar pada suhu terendah.

Membersihkan cat pada bingkai jendela (lihat gambar A)

» Gunakan nozel pelindung kaca (5) (aksesori). Kaca
jendela bisa pecah.

Pada permukaan yang berlekuk, cat dapat dibersihkan

dengan pengikis yang sesuai dan disikat dengan sikat kawat

yang lunak.

Menyolder (lihat gambar B)

Pasang nozel reduksi (6) (aksesori).

Jika digunakan bahan tambahan tanpa obat solder, berikan
minyak solder atau pasta pada tempat yang disolder.
Tempat yang disolder dipanaskan selama kira-kira 50
sampai 120 detik, tergantung dari bahan yang dikerjakan.
Bubuhkan bahan tambahan. Bahan tambahan akan mencair
akibat suhu benda kerja.

Setelah tempat yang disolder menjadi dingin, bersihkan obat
solder.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan

oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch

yang resmi, agar keselamatan kerja selalu terjamin.

Bosch Power Tools
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Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

www.powertool-portal.de, portal internet untuk perajin
dan tukang.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri atas
10 angka dan tercantum pada label tipe produk.
Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama

Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori, dan kemasan sebaiknya didaur
ulang secara ramah lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik ke dalam
sampah rumah tangga!

Hanya untuk negara Uni Eropa:

Menurut European Directive 2012/19/EU tentang limbah

peralatan listrik dan elektronik dan kaitannya dengan hukum

nasional, listrik yang tidak lagi dapat digunakan harus

dikumpulkan secara terpisah dan didaur ulang dengan cara
yang ramah lingkungan.

Tiéng Viét

Hudéng dan an toan
Doc ky moi canh bao an toan va moi
II hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng
dan dé tham khao vé sau.
» Loai quat gi6 théi nong nay
khéng nham muc dich su
dung cho tré em va nhirng

nguoi bi han ché vé thé chat,
tinh than hodac thiéu nhan
biét hoac thiéu kinh nghiém
hoac thiéu kién thuc.

» Quat gi6 théi nong nay co
thé danh cho tré em tir 8 tuéi
trd Ién va ngudi bi han ché
vé thé chat, kha nang giac
quan kém hoac tam than
hoac thiéu kinh nghiém va
thiéu hiéu biét st dung, chi
khi ho duwgc moét ngudi chiu
trach nhiém cho sy an toan
clia ho giam sat hoac da
duogc ngudi nay hudng dan
st dung quat gio théi nong
trong moi trudng an toan va
hiéu dugc nhirng nguy hiém
co lién quan. Néu khong sé co
nguy ca sai so6t khi van hanh
va bi thuong tich.

» Hay giam sat tré nho khi su
dung, lam sach va bao
dudng. D& dam bao rang, tré
em khéng choi véi quat gi6 théi
néng nay.

» S dung dung cu dién cén
than. Dung cu dién tao ra suic
néng manh, ma c6 thé dan dén
nguy co chay va no.

» Hay cén than, néu ban lam viéc & gan cac
chét dé chay. Dong khi néng ho&c voi phun
nong co thé dét chay bui hoic khi.

» Khong lam viéc v6i dung cu dién trong moi
truong dé né.

» Khéng chia dong khi néng cung vao mét chd
trong thoi gian dai. Cac khi dé chay co thé xuét

hién khi gia cdng nhya, mau, son hodc chét
tuong tu.
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» Hay chu y réng hoi néng cé thé dugc dan
dén cac chat dé chay bi che khuét va dét
chay chung.

» Sau khi st dung, hay dat dung cu dién chac
chan va dé mat hoan toan truéc khi déng géi
mang di. Voi phun ndng c6 thé gay hu héng.

» Khong bé mac dung cu dién dang bat.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung toi
noi tré em khéng ldy dugc. Khéng dé nhirng
nguoi khéng quen hoac khéng doc cac canh
bao st dung dung cu dién. Dung cu dién cam
tay nguy hiém khi @ trong tay ngudi chua dugc
chi cach su dung.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 4m uwét. Nuéc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Git cho
day cép tranh xa nguén nhiét, dau. Lam hong
hay cudn r6i day dan lam tang nguy co bi dién
giat.

» Ludn mang kinh béao hd. Kinh bdo hd sé giam
thiéu nguy co bi thuang.

» Rut phich cam ra khéi nguén dién trudc khi
tién hanh bét ky diéu chinh nao, thay phu
kién, hay cat dung cu dién cam tay. Cac bién
phap ngan nguia nhu vay lam gidm nguy co dung
cu dién cam tay khdi dong bat ngo.

» Vui long kiém tra trudc khi st dung dung cu
dién, day cap va phich cdm. Khéng dugc st
dung dung cu dién néu ban phat hién c6 hu
héng. Hay ty mé dung cu dién va nho moét
nguoi c6 nang luc stra chira va chi st dung
cac bo phan du phong chinh hang. Dung cu
dién, day dan va phich c&m bj héng lam ting
nguy co bj dién giat.

Thong khi noi lam viéc cda ban. Khi

ZH

lam viéc khi va hoi xuét hién thudng
gay hai stc khée.
» Mang gang tay bao vé va khéng cham vao voi
phun néng. C6 nguy co chay.
» Khong chia dong khi néng vao nguoi hoac
dong vat.

» Chi str dung dung cu dién lam may sdy toc.
Dong khi trao ra sé nong han khi 6 may siy toc.

Théng s6 ky thuat

Tiéng Viét|29

» Dam bao rang khéng cé vat la é trong dung
cu dién.

» Khoang cach cua voi phun dén phdi gia cong
tuy thudc vao nguyén liéu dugc gia cong
(Kim loai, nhya, vv.) va kiéu gia céng. Luon
kiém tra lubng khong khi va nhiét do.

» Néu viéc str dung dung cu dién cam tay 6 noi
am w6t 1a khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi thiét bi ng4t mach tu déng RCD lam
giam nguy co bi dién giat.

» Khong bao gio dugc sir dung may co day
dén bi héng. Khéng dugc cham vao day dan
bi héng va kéo phich cadm dién nguén ra
trong luc van hanh ma day dan bi héng. Day
dan bi hdng lam tang nguy co bi dién giat.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.

St dung dang cach

Dung cu dién dudc thiét ké dé tao dang, han nhua
md, loai bd san va lam néng loai 6ng co nhiét. N6
cling phti hgp dé han dién va ma thiéc, néi ldng
cac mai n6i keo va lam tan bang cua dudng éng
nuéc.

Cac bd phan dugc minh hoa
Su danh s6 cac biéu trung cia san pham la dé
tham khao hinh minh hoa cda may trén trang hinh
anh.

(1) Bé mat d€ dung diing

(2) Cong t&c bat/tat va cac miic cong suat

(3) Voiong

(4) Vong bao ngoai chGng nhiét

(5) Voichup”

(6) Voi thuon nhod”

A) Phu tung dugc trinh béky hay mo ta khong phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cutia chung toi.

Sung Phun Hoi Néng GHG 180 GHG 180
Ma s6 may 3601J4D0.. 3601J44D0..
biénap \ 127 230
Cong sudt vao danh dinh W 1500 1800
Ludng khi I/min 350/350/550 350/350/550
Nhiét do & dau ra voi phun” © 50/350/525 60/350/550

Bosch Power Tools

160992A4FD|(04.10.2018)



30| Tiéng Viét

Sung Phun Hoi Néng GHG 180 GHG 180
Do chinh xac do nhiét d6 +15% +15%
Trong luong theo kg 0,65 0,65
Qui trinh EPTA-Procedure 01:2014

Cap d6 baové E/n S/

A) O nhiét d6 xung quanh 20 °C, khoang

Cac gia tri da cho c6 hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. DGi vai dién thé thap hon va cac loai méy danh riéng cho mét sG qudc gia, cac

gid tri nay cd thé thay déi.

Théng tin vé Tiéng 6n/D6 rung

MUrc &p sudt am thanh A cuda dung cu dién thudng
nhé hon 70 dB(A).

Téng gia tri rung a, (t6ng vector clia ba hudng) va
hé s6 bét dinh K: a,<2,5 m/s?, K=1,5 m/s?

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Tuén thu theo ding dién thé! Dién thé ngudn
phai dung vai dién thé da ghi rd trén nhan may.

Khoi bdc ra 6 1an van hanh dau tién

Céc bé mat kim loai cé 16p phu dugc chéng mon tai

xudng. Lép bao vé nay bdc hoi & 1an van hanh dau

tién.

Mé céng tac

Hay nh&n cong tac bat/tat (2) Ién trén.

Ngét bao vé nhiét: Khi qua nhiét (vi du do tich tu

khi) dung cu dién sé tu dong ngat hé théng sudi,

quat gié van tiép tuc chay. Néu dung cu dién duoc

lam mét vé nhiét dé hoat dong, hé théng sudi sé tu

dong bat tré lai.

Dé tat may

Hay nh&n cong tac bat/tat (2) xuéng dudi vao vi tri

0.

» Dé dung cu dién ngudi di sau khi hoat dong
1au véi nhiét do cao trudc khi tat. Hay cho
chay trong thoi gian ngén véi nhiét d6 cai dat
thdp nhét.

Chon murc cong suéat

Vi cong téc bat/tat (2) ban co thé chon trong s6
cac murc cong suét khac nhau:

Mirc cong suét °C I/min
| 60 350
] 350 350
i1l 550 550

MUic cong suat | phu hgp dé lam mat phoi gia cong
noéng hoac dé lam kho mau. N6 cling phu hap dé
lam ngudi dung cu do trudc khi dirng hodc thay cac
voi phun 13p rap.

Huéng Dan S Dung
» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

Huéng dan: Khong dé voi (3) & qua gan phoi gia

cdng can xu ly. Sy tich tu hoi néng c6 thé dan dén

sy qua nhiét cho dung cu dién.

Pat Dung Cu Dién Xudng

Hay dat dung cu dién 1én gia d& (1), dé lam mat

ho&c dé ranh hai tay.

» Hay lam viéc can than véi dung cu dién da
ngat! Co nguy co ty minh gay béng vi mdi phun
néng hay tu tia hai néng.

Vi du vé van hanh (xem hinh A-B)

Ta c¢6 thé tim thdy cac minh hoa (ing dung béng

cac vi du trén céc trang hinh anh.

Khoang céch cua voi phun dén phoi gia cong tuy

thudc vao nguyén liéu dugc gia cong (Kim loai,

nhya, vv.) va kiéu gia cong.

Nhiét dé t6i uu clia ing dung tuong Uing duoc xac

dinh bang th nghiém thuc té.

Ludn kiém tra luéng khdng khi va nhiét do. Hay bat

dAu véi khoang cach 16n hon va mic cong suét

th&p. Hay diéu chinh khodng cach va mdc cong
suét phu hop theo nhu cau.

Né&u ban khéng ch&c vat liéu nao ban gia céng

ho&c hiéu qua cda khi nong Ién vat liéu nhu thé

nao, hay tha hiéu qua trén mét vi tri duoc che.

Ban c6 thé 1am viéc ma khong can phu kién & tat

ca céc vi du cong viéc ngoai "Loai bo 16p son cla

khung ctra s6". Tuy nhién, su st dung cac phu kién
dugc khuyén dung, lam cho viéc lam dugc don
gian hon va cho két quéa t6t hon dang ké.

» Can than khi thay voi! Khéng cham vao voi
phun néng. Hay lam mat dung cu dién va deo
gang tay khi thay. Nguy hiém do tu gay bong vi
mai phun néng.

D& 1am ngudi nhanh, ta ciing c6 thé cho dung cu

dién hoat déng mat thdi gian ngén & nhiét do th&p

nhét co6 thé diéu chinh dugc.

Loai bé 16p son cta khung cira s6 (xem hinh A)

» Ban nhét thiét phai sir dung voi chup (5) (phu
kién). Nguy hiém do v& kinh.

Trén cac bé mat nghiéng, vet-ni c6 thé duoc cao bd

bing cach st dung mét dao bay vira van va thich

hop, va quét bang chéi kim loai mém.

Han Mém (xem hinh B)

Hay I&p voi thudén nho (6) (phu kién).

160992A4FD|(04.10.2018)
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Néu han ma khéng st dung chét tro dung han, hay
tra md hay bét nhao han vao vi tri sé€ dugc han.
Hay lam néng vi tri dugc han tuy theo vat liéu trong
50 dén 120 giay. Cho chét han vao. Chét han phai
tan chay tir nhiét dé cla chi tiét gia cong.

Sau khi vi tri han ngudi xudng, loai bé chét trg dung

han.

Bao Duong va Bao Quan

Bédo Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cadm dién nguén ra.

» Dé dugc an toan va may hoat déng diing
chirc nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gié dugc sach.

NE&u nhu can phai thay day dén dién thi cong viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gap su nguy
hiém do mét an toan.

Dich vu hé trg khach hang va tu vén st
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
trd 101 cac cau hai lién quan dén viéc béo dudng va
stra chira cac san phdm cling nhu phu tling thay
thé cia ban. So d6 mé ta va théng tin vé phu ting
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

D0oi ngll tu van st dung clia Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san phdm va phu kién.
www.powertool-portal.de, c6ng théng tin dién ta
cho thg thd cong va ngudi lam viéc vat.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui long luén ludén nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha burc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Campuchia

Cong ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)

Don nguyén 8BC, GT Tower, Tang 08,

DBuding 169, Tiép Khic Blvd, Sangkat Veal Vong,
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Tiéng Viét|31

Su thai bé
May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo huéng than thién véi moi trudng.

X

Chi danh cho cac quéc gia thudc khéi Lién
minh Chau Au (EU):

Theo chi thi Chau Au 2012/19/EU vé thiét bi dién,
thiét bi dién t( ¢ va viéc s dung theo luat quéc
gia, cac dung cu dién cadm tay khong con gia tri st
dung phai dugc thu gom riéng va tai ché theo luat
moi trudng.

Khong dugc thai bé dung cu dién vao chung
véi rac sinh hoat!
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en EU Declaration of Conformity

Heat gun Article number

We declare under our sole responsibility that the stated products comply
with all applicable provisions of the directives and regulations listed below
and are in conformity with the following standards.

Technical file at: *

fr Déclaration de conformité UE

Décapeur N° d'article
thermique

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits décrits
sont en conformité avec les directives, reglements normatifs et normes
énumérés ci-dessous.

Dossier technique aupres de : *

pt Declaragio de Conformidade UE

Sopradordear  N.°do produto

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que os produtos mencion-
ados cumprem todas as disposicoes e os regulamentos indicados e estao em
conformidade com as seguintes normas.

quente P .
Documentagdo técnica pertencente a: *

GHG 180 3601J4DO0.. 2006/42/EC EN 60335-1:2012+A11:2014
2014/30/EU EN 60335-2-45:2002+
2011/65/EU A1:2008+A2:2012

EN62233:2008
EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:2015
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

EN50581:2012

= *Robert Bosch Power Tools GmbH
@ BOSCH (PT/ECS)

70538 Stuttgart

GERMANY
Henk Becker Helmut Heinzelmann
Executive Vice President Head of Product Certification

Engineering and Manufacturing
¢ ;
%/:/( Teo 4 /L il

Robert Bosch Power Tools GmbH, 70538 Stuttgart, GERMANY
Stuttgart, 13.11.2017
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